

Diario de Alicante



Precio de suscripción:

En Alicante, un mes. . . 1'50 Ptas.
España, trimestre. . . 5

Número suelto
5 CÉNTIMOS

Repartido en Correos
Teléfono núm. 175

La correspondencia al Director
El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración
Calle de Castaños, núm. 44

Año III

ALICANTE, Sábado 8 de Mayo de 1909

Número 674

Alicante y Altamira

Nuestra iniciativa de rendir homenaje a un ilustre alicantino de los prestigios de Rafael Altamira, ha hallado eco en el Ayuntamiento como esperábamos y no podía menos de suceder.

Ayer en la sesión celebrada por nuestro Municipio, el concejal D. Federico Clemente llevó nuestros deseos a la corporación y por unanimidad acordó acceder a lo por nosotros solicitado que no fué otra cosa lo propuesto por nuestro distinguido amigo el Sr. Clemente.

Los acuerdos adoptados son los siguientes:

Nombrar hijo predilecto de Alicante a D. Rafael Altamira.

Extender dicho nombramiento en artístico pergamino.

En un día que el Ayuntamiento señalará al efecto, todas las corporaciones, sociedades, escuelas y centros docentes de la ciudad, irán al Gobierno civil a rogar a la primera autoridad provincial que sea intérprete cerca del gobierno de S. M. de los deseos de Alicante entero, de que se conceda a Altamira la más alta representación y los más grandes honores para que emprenda su viaje a América.

El homenaje a nuestro ilustre paisano es digno de él y de esta ciudad.

Nosotros aplaudimos a todos los señores concejales que en la sesión de ayer apoyaron al Sr. Clemente en la proposición hecha a consecuencia de nuestra modesta iniciativa.

Diario de Alicante

Redacción y Administración Castaños 44.—Apartado en Correos.—Teléfono n.º 175.

DIRECTOR

Emilio Costa.

ADMINISTRADOR

Enrique Ramos Molit.

REDACTOR JEFE

Oscar Esplá.

REDACTORES

Andrés Araol.—Mariano Altolaguirre Molit.—Mariano Altolaguirre Palma.—Germán Bernácer.—Julio Bernácer.—Vicente Bañal.—Rafael Bís.—Tomé Cical.—José Chápull Ausó.—Eduardo Iriés.—Alfredo Jara.—Julio Martínez Rizo.—Angel Mingot.—Enrique Puigerver.—Princesa de Sax.—H. Sicans.—José Vidal.

Comento del DIARIO

Un nuevo delito

El legislador francés ha dado con un nuevo delito no penado hasta el presente. Es delito de fuga, ó sea el hecho de huir el conductor de un vehículo cualquiera, sabiendo que el vehículo acaba de ocasionar un accidente.

Descubrir un nuevo delito, no es éticamente un brillante servicio. Pero el «descubrimiento» ha sido impuesto por las circunstancias; la civilización que no sería tal si no llevase consigo el progreso moral, revelado en el hecho de la disminución de delitos y suavidad de las penas, ha dado lugar a este delito absolutamente desconocido.

El hecho de huir después de ocasionar un daño ó de cometer un acto delictivo, es independiente del delito mismo; no supone mayor ó menor gravedad, ni por consiguiente aumenta la responsabilidad del autor. Pero aquí se trata de un hecho, que puede ó no, traer responsabilidades criminales, y para definirlo es necesario contar con los elementos de prueba necesarios.

Huir podía significar, y significa desde luego, cobardía, temor; es un indicio de culpabilidad, que era tenido en cuenta. Al legislador no le ha bas-

tado con esto y ha establecido que el mero hecho de darse a la fuga, después de un accidente es, por sí mismo, delito.

La multiplicación de los accidentes ocasionados por los distintos vehículos que se utilizan actualmente, ha llevado a esta solución. Y en esto no puede decirse que se haya exagerado el rigor legal, que no tiene más que a facilitar el esclarecimiento de los hechos. Efectivamente, la ley francesa empieza por exigir al conductor que tenga conocimiento de que el vehículo ha causado ó ocasionado un daño; y esto, indica que faltando este conocimiento, no hay ya materia penal, y por consiguiente, que el único objeto perseguido por la represión que establece, es que con culpa ó sin ella, el conductor responda noblemente de sus actos y se entregue inmediatamente a la investigación judicial.

Las consecuencias de esta ley serán prácticamente nulas, y yo no sabría celebrar el descabrimiento, si no fuese porque, expuesto a ser víctima de la temeridad de algunos conductores, siento la necesidad de que se nos defiendan por todos los medios.

Prácticamente, el conductor que sepa que acaba de producir una desgracia, sobre todo si es personal, lo que hará es huir, porque así incurre en multa y arresto—esa es la pena—en cambio elude una pena que seguramente sería mucho más grave—sobre todo si se reconoce culpable; cuando no tenga conocimiento del accidente, ya no será aplicable la pena. Esto mismo aconsejará la huida, al menos disimulándola, a los conductores pues el hecho de detenerse, implicará el conocimiento del accidente, mientras que huyendo ó continuando la carrera, puede incluso alegar ignorancia.

Ese delito especialísimo, descubierto por el legislador francés, es, como decía, un mal de la civilización.

Tendrá ó no consecuencias satisfactorias su penalidad. Pero es desde luego una satisfacción que se nos debía, y un antecedente necesario para completar el estudio de la civilización presente.

S. B. y M.

Ecós de América

La capital del Uruguay y la capital de la Argentina.

Conclúase la tarde. Enero era. El alegre sol de estío ocultábase tras la marisma del río, enviando de soslayo sus haces de rayos de oro y convirtiendo en iris mil la parduza superficie del Plata. Las vidrieras puestas de faz á él, destellaban. Una clarón iluminaba las calles de Montevideo, y una luz como artificial, daba á todas las cosas reflejos bizarros. El muelle Maotel, ese espigón largo y ancho que partiendo del grandioso edificio de la Aduana se dirige hacia el cerro, repleto de gente ávida de despedir al ser querido que parte atiendo los mares, y las bordas de los vapores de la carrera de Buenos Aires llenas de gente en un verdadero hacinamiento. Los pañuelos se agitan, las palabras se ahogan y en casi todos los ojos había lágrimas. ¡Felicidad! ¡Mucha suerte! ¿A ver si escribís?... es lo que se oye acá y acullá.

En la cervicería del puerto hallábase yo refrescando con mis amigos José y Alfredo de Cores, esperando impaciente la hora de nuestra despedida. Habábase de todo y sin embargo no decíamos nada de nada. En nuestros pechos habla sentimiento y en nuestras gargantas congoja.

Ya suena la sirena. Ya se despiden las gentes.

—Adios Pepe, adios Alfredo, les dije mientras les abrazaba. Abrazáronme á su vez sin decir palabra, pero en una mirada me dijeron: «Aquí quedamos para lo que nos pueda precisar» ¡oh inteligencia humana, como lees en una mirada lo que la inmensidad de una idea no puede expresar!

El «Paris» safa silencioso del puerto montevideoño, batiendo sus ruedas la negruzca agua y dejando tras sí una blanca estela. El Cerro, con su frondosa vegetación, coronado por la fortaleza, y el fanal indicador de puerto, se alzaba á nuestra derecha. Per la popa aparecábase la hermosa playa Capurro rodeada de torres y caseríos, y por nuestros lados los mastiles inmóviles de los navíos anclados en la bahía. Aún se ven agitar los pañuelos, aún se divisan mis amigos, cada vez más pequeños, cada vez más lejos, mientras que el navío, con proa al sur, abriendo un surco luminoso en las aguas, se alejaba, se alejaba...

Media hora después era ya noche. Solo

río y cielo es lo que se presenta á nuestra vista; el primero rugiente, emulando al mar, y el segundo reoamado de estrellas.

De vez en vez, relaba el faro de Montevideo. Era última despedida que el noble pueblo oriental nos hacía.

Clareó el día. Lo que surgió ahora por la proa tenía una tibieza de esmalte, que acentuaban todos los efectos de luz, que solo tienen las ciudades á orillas del mar. Conforme el bastimento avanzaba, la bruma de la mañana tornábase transparente y á nuestros ojos delinábábase mejor las largas cintas de calles, pesadas cúpulas, frontispicios de casas, reverberos de vidrieras batidas por el sol; Era Buenos Aires.

Ya embarcamos la dársena; ya anelamos En el muelle espérame un jóven de simpático semblante, enjuto y de regular talle. Es Mariano Iglesias que juntos hicimos la travesía á América y á quien profesó un cariño pujante.

—¿Qué tal le ha ido por Montevideo?, me dijo al tiempo que estrechaba la mano.

Ambos subimos en coche. Anduvó este rodando por torrenteras cubiertas de verdes follajes hasta la plaza Mayor, donde arrogante se alza el magestuoso palacio de la Casa del Gobierno.

Es Buenos Aires una ciudad vasta, rectilínea y monumental. Las calles, las plazas, las avenidas, las explanadas pretenden emular á las admiradas en París.

La población es de 1.500.000 habitantes, sus teatros grandes y espaciosos. Sin embargo la ciudad no ha ganado todo lo que prometía. Las vastas construcciones elevadas son pocas, siendo su edificación pequeña y sin gusto arquitectónico alguno; únicamente en la Avenida de Mayo y en 10 ó 12 edificios de construcción reciente se destaca del resto por su cultura y estilo.

Buenos Aires y Montevideo se distancian nueve horas de travesía por río y sin embargo encuéntrase una diferencia notable entre una y otra capital. La primera tan mundana, de costumbres más inglesadas y de un comercio fabuloso, mientras que la segunda es más sedentaria, más española en su modo de ser y su comercio es menos importante. ¿Por qué Buenos Aires ha dejado atrás á la vecina capital? Por dos razones. Porque Buenos Aires es el punto de llegada de los misioneros vapores de todas las ciudades de Europa y de Norte América porque la Argentina no ha estado sujeta á las contingencias que las guerras civiles traen en sí. Si la República Oriental del Uruguay disfrutase unos años de ostaviana paz, seguro estoy que ambas poblaciones se equivaldrían y hasta la superaría, puesto que Montevideo tiene mejor situación geográfica y mejor clima y es además la ciudad del placer de este continente; sus playas, las de Ramírez, Capurro y Pocitos son los puntos de reunión de las señoriles familias sudamericanas. En los días de moda hallábase repletas sus terrazas de hermosas mujeres de agradable fisonomía, de bellos ojos de hermosos cabellos, y de hombres de viva mirada, de voz cadenciosa y todos, ellas y ellos gustan acicalarse. En estos tiempos formábase grupos donde se ocupan de literatura, artes, música ó bien ballan acompañados por los acordes de una orquesta. Allí todo es bullicio, todo es alegría; ni un rostro siquiera rofeja malhumor.

En cambio aquí no hay un sitio en donde distraerse, sin que reduzcase á la transacción del dinero. Sus gentes son más positivistas. Ellos mal intencionados y falaces, tratan con su palabra de embargar á locas orienturas, y ellas más dicharachosas y divertidas (sin contar á los placenteros que han tomado esto por un burdel de cien puertas) en su modo de ser, mientras que en su modo de estar son tristes y compungidos.

En cuanto á política, encuéntrase también una diferencia notable. La república del vecino estado es una de las repúblicas más modernizadas y liberales de las hasta hoy existentes. Tiene libertad religiosa amplísima, ley del divorcio, jornada de ocho horas, accidentes del trabajo, enseñanza laica (decretada en el pasado mes de Marzo), abolición de la pena de muerte y otras

muchas leyes de las que carece esta conservadora república.

Una sola cosa identifica, por así decirlo á las dos ciudades: el idioma. Un siglo va á hacer que España perdió su poderío en estas tierras, y á pesar del tiempo transcurrido y de los trabajos que italiano se ingleses hacen para que su idioma predomine, aún queda la lengua de Cervantes pura, con delicadeza de estilo, en la boca de todos los habitantes de la América latina, honrando así á la madre que tanto sacrificó y sangre le ha costado su educación.

Ernesto Chápull Ausó.

Buenos Aires Abril 1909.

Periodistas procesados

Para los días 25 y 26 del corriente mes, ha sido señalada nuevamente la vista de la causa seguida por el Juzgado de instrucción de Alcoy, contra D. Juan Botella Asensi, D. José Martínez Bayarri y otros por delito de desórdenes públicos con motivo de la visita que hizo á dicha ciudad el arzobispo Sr. Guisasaola.

Defiende á los procesados el Sr. Guardiola Ortiz.

De ré higiénica

Adulteración de los alimentos

El hombre necesita, para satisfacer las exigencias de su vida, ingerir diariamente cierta cantidad de alimentos reparando las pérdidas que continuamente experimenta su organismo. Pero esta necesidad estará también en relación con la edad, clase de trabajo á que se dedica, estado de salud, etcétera, variando la ración alimenticia diaria en cada una de estas circunstancias. No es precisamente la cantidad de alimento lo que constituye la base de la nutrición de nuestro organismo, sino la calidad y proporcionalidad de sus componentes.

Los alimentos no son substancias extrañas que introducimos en nuestros cuerpos, son sus mismos componentes, los cuales, bajo distintas formas ó combinaciones, se agregan diferentemente á los ya existentes para que el trabajo fisiológico se encargue de separarlos y distribuirlos, haciendo que sean asimilados por el organismo, rechazando los que no tienen utilidad alguna. Así, pues, será necesario, para que nuestra alimentación satisfaga todas las exigencias, el que en su constitución entren los mismos elementos químicos de que nuestro cuerpo se compone. En el momento en que existe desproporción ó falta de algunos de aquellos en la diaria alimentación, vendrá un desequilibrio que dará por resultado la escasez de fuerzas, la debilidad y el empobrecimiento de nuestro organismo. Para conservarlo, tienen que entrar con regularidad en justas proporciones todos los principios nutritivos y en cantidad suficiente.

Si el fin del alimento es reparar las pérdidas que experimentamos, por medio del trabajo fisiológico, necesariamente sus cualidades no deben estar alteradas, bajo ningún aspecto, y si las variamos, agregando componentes de origen y naturaleza diversas, han de influir desde luego en nuestro organismo. Este hecho es de gran trascendencia y tiene deplorables consecuencias para la vida de los pueblos, pues si los industriales que se dedican á confeccionar y vender productos alimenticios los adulteran ó falsifican, el valor nutritivo que tengan, no sólo será escaso sino hasta perjudicial, por entrar en ellos otros componentes diversos, de escaso valor y hasta de acción verdaderamente nociva.

El estudio de las adulteraciones y falsificaciones de los alimentos y bebidas, constituye uno de los asuntos más importantes de la higiene pública y es objeto de atención preferente por parte de los Gobiernos, los cuales, por medio de una reglamentación, señalan las condiciones que aquellos deben tener con el fin de que no perjudiquen ó alteren la salud de los consumidores, estableciendo para ello una vigilancia

higiénica por personas peritas en la materia.

En el Real Decreto, publicado el 22 de Diciembre de 1908, dice en su artículo tercero: «Para el debido cumplimiento de cuantas disposiciones se relacionan con la calidad de los alimentos: los Municipios que sean capitales de provincia y Ayuntamientos con población de más de 10.000 almas deberán disponer ineludiblemente de Laboratorios convenientemente instalados y dotados de personal y medios que les permita realizar, independientemente de los demás servicios sanitarios que les estén encomendados, toda clase de reconocimientos y análisis químicos, físicos, micrográficos y bacteriológicos de sustancias, productos ó objetos que se relacionen directa ó indirectamente con la alimentación.

Los Municipios inferiores á 10.000 almas ó que no tengan grupo de población con ese número, deberán asociarse para constituir, entre todos, un Laboratorio; la Junta provincial de Sanidad, determinará, en cada caso, el número de Municipios, que han de agruparse á estos efectos, así como la población donde haya de instalarse aquél.

Como verán nuestros lectores, ni el señor alcalde, ni el Excmo. Ayuntamiento, ignoran de que esta capital, hace falta un Laboratorio, y por lo tanto urge se tomen las medidas necesarias para evitar, se expandan substancias alimenticias, adulteradas, y que tan perjudiciales son para la salud pública. Como hasta la fecha nada se ha dicho, por parte de nuestros viejos concejales, llamamos la atención á los nuevos de la reciente elección, estadien asunto que tantos beneficios reportaría á la humanidad doliente.

Audaz

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajeros.—Con motivo de la enfermedad que aqueja á la Srta. D.ª Margarita Alvarez Carbó, ha salido para Madrid la Srta. D.ª Dolores Alvarez Sereix de Leveroni.

Desearnos pronto alivio á la Srta. Alvarez Carbó y feliz viaje á tan distinguida dama.

—Es esperado en esta capital donde fijará su residencia, procedente de Cádiz, el presidente del Centro del Ejército y de la Armada, de Madrid, general D. Pío de Castro.

—Ayer estuvo en esta capital D. Fulgencio Romerá.

—Ha salido para Madrid, el diputado á Cortes por esta circunscripción D. Francisco Viudes.

Natalicio.—Ha dado á luz una robusta niña, la esposa de nuestro distinguido amigo particular D. Antonio Gadea Pró.

Enfermos.—Anoche por un error de los cajistas salió la noticia referente al estado de doña Manuela Boltrán de Ravello dando cuenta de lo contrario de lo que se quiso decir, toda vez que dicha señora se halla fuera de peligro.

—Se halla enfermo nuestro querido amigo el oficial de infantería D. Emilio Moreno Aguilera.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

¿Quién soy yo y á qué vengo?

Salud, queridos lectores, la paz de Dios y de Rodríguez San Pedro sea con vosotros; este mortal humilde y pequeño os ofrece sus respetos y afectos puras—cosa que no le cuesta un céntimo—por si queréis aceptarlas.

¿Para qué me entretengo con un saludo tan... raro? Pues es cosa muy natural, señores; me parece que como os hablo por primera vez, elementales reglas de cortesía y educación así lo exigen.

Yo no os conozco, lectores, ni vosotros á mí tampoco. Debemos, pues, ahora, siguiendo los preceptos urbanos, ó sea de la urbanidad, presentarnos unos á otros y ofrecernos mutuamente la casa.

Pero eso no lo hago yo. Me resulta imposible presentarme á ustedes que sois muchos, como no fuera publicando mi cliché con la firma y letra autógrafa.

Y la verdad no me gusta mucho esto; porque si tal hiciera os predispondría contra mí seguramente y la estética del Diario se sublevaría indignada con razón. Ahí es nada insertar en el periódico mi

retrato, mi letra y mi firma, tres cosas... ¿a cual peores? ¿Qué diríais vosotros pacientísimos varones? ¿Y qué vosotras bellísimas pollitas por quienes padezco y sufro la mar de sudores y escalofríos cada vez que os encuentro al paso...? Pero no, no diréis ni tan solo una palabra, porque no publicaré esas cosas; aunque yo quisiera, el amigo Costa que vea cariñosamente por el buen nombre de su periódico me lo prohibiría en absoluto...

Y no pongo la casa en donde habito a vuestra disposición porque, francamente, en primer lugar, no es mía y en segundo lugar, mi cochera es muy pequeña, y si aceptando todos mi oferta, tuviera la humorada de venir a ocuparla o utilizarla, no cabría en ella ni oca mucho; hablaría de entrar por turnos limitados, cosa que os sería muy inoformosa y molesta...

Mas yo debo decirlo algo; yo debo expresarlo por lo menos quien soy y a qué vengo. ¿No es así? Bien. Pues sabed que soy un pobre hombre que tiene la manía de interesarse vivamente por cuanto signifique progreso, adelanto, cultura; sabed que soy un ser imperfectísimo que busca y ansia ante todo su mayor mejoramiento moral e intelectual posible; sabed que tengo un ideal y que trabajo constantemente siguiendo rutas y senderos que parecen distintos o diversos a fin de conseguir realizarlo en breve plazo; sabed también que nombren patriota siento vivamente las desgracias de nuestra adorada España que no reconozco otra receta para las mismas que no se base en la educación e instrucción del pueblo...

¿Mi edad, mi nombre y demás señas particulares? Ni os debe importar ni vienen al caso, si pues, como desde hace algún tiempo me propuse mentir lo menos posible, no os las digo. ¿Para qué?

En estos ligeros esbozos periodísticos os hablaré siempre de asuntos más o menos relacionados con la educación pública. Considero que para que la regeneración de nuestro pueblo sea un hecho, es preciso ante todo mucha cultura e ilustración, y por eso aquí procuraré encauzar o llevar vuestro ánimo hacia esta clase de cuestiones.

Pequeños, cortos aunque notables hechos que vienen verificándose aislados y de cuya trascendencia importancia no nos damos cuenta siempre, os los iré contando poco a poco, para que penséis sobre los mismos alguna vez, si os place... Así tal vez logre acrecentar en algunos y hacer nacer o despertar en otros el amor y cuidadosa preferencia que las cosas de la Escuela deben inspirarnos: tal vez mi esfuerzo pueda constituir un grano de arena para utilizarlo en la grande y redentora obra educativa que nos precisa...

En fin, lectores; yo haré lo que pueda y lo que sepa; creo que no estoy obligado a más pero ante todo os digo que siempre procuraré no seros pesado con mis cuartillas. Y por lo mismo termino ya.

Porque me parece que para salud... es un saludo muy largo el que os dirijo. En días sucesivos será más breve. Os lo prometo.

Y ahora sabed que os aprecia y os estima y os desea prosperidades,

El maestro Ciruela.

NOTAS.—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela pública de niñas de Tárbeno D.ª Bionvenida Mora.

—Con fecha 1.º de los corrientes tomó posesión de la escuela pública de niñas de Murla, la maestra propietaria D.ª Julia Pérez.

—Se ha remitido a la Superioridad los expedientes de jubilación forzosa de la maestra de Alzabara (Elche) y los maestros de Algorfa y Jijona.

POLÍTICA

Nuestro muy querido colega «El Progreso» nos dedica hoy artículo muy plausible porque con él trata de defender, co-

mo es su obligación, a correligionarios suyos.

Nada debemos decir aquí sobre la debatida cuestión de la falsificación del acta del distrito del Teatro, asunto sobre el que hemos dicho ya toda la verdad.

Como el asunto está en los Tribunales y además, como decimos en otro lugar, en el Ayuntamiento se está formando expediente a los dos empleados municipales que anduvieron en eso del amaño electoral, allí hablaremos detalladamente de este pleito.

Eatonees veremos si nos acompaña la razón ó... si hemos sido engañados, cosa que nos resistimos a creer.

Eatoncees podrá «El Progreso» hacernos la justicia a que tenemos derecho.

Por haber salido de viaje D. Cristóbal Romeu, mañana se verificará el banquete con que el Comité del partido liberal conservador ha de obsequiar a dicho señor, al otro concejal ultimamente elegido, don Eusebio Pinedo y al senador del Reino D. Juan Poveda.

Agradecemos a «El Noticiero» y a la prensa de Madrid y provincias las frases que nos dedican con motivo de haber sido denunciados por el señor gobernador civil.

Datos elocuentes

En la sección tercera del distrito cuarto Teatro—terminando el escrutinio se dijo al público.

—Han obtenido votos: D. Manuel Escalano 161; D. Julio Maluenda 108; D. Francisco Martín Santaolalla 76.

Dentro del colegio se reunieron D. Ramón Ballester Alemañ, elector de dicha sección que vive en la calle de Carlota Pasaron, núm. 57, D. Ricardo Pérez Gironés diputado provincial y un señor delegado del gobernador civil que tomó nota del resultado de la elección para ponerlo en conocimiento de Sr. Paradelá.

Estos datos elocuentísimos, pueden tranquilizar a «El Progreso», pero si aún no le convencieran puede informarse el querido colega de la verdad de lo que declamos yendo al Gobierno Civil en donde puede ocurrir que se nos dé la razón en este asunto.

Real Club de Regatas de Alicante

AVISO

Teniendo que proceder en breve esta Sociedad a la construcción de un nuevo edificio social, anuncia la venta del actual domicilio, que consta, de planta baja y un piso, compuesto de salón, cuatro habitaciones, lavabo y W. O. y dos galerías a lo largo de sus fachadas principales. Este edificio está construido de madera y hierro y descansa sobre tres flotadores forrados en cobre. Su superficie es de 15 metros de longitud por 10 de ancho.

Las proposiciones diríjanse al Sr. Secretario del Real Club de Regatas.—Alicante.

Espéctáculos

Teatro Principal

Hé aquí la lista de la gran compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor D. Luis Reig, en la que figura la primera actriz Srta. Enriqueta Palma y que debutará en este coliseo el próximo jueves 13 del corriente, la cual dará seis únicas funciones:

Primer actor y director, D. Luis Reig. Primera actriz, Srta. Enriqueta Palma. Primer actor cómico y director en sus funciones, D. Salvador Soler.

ACTRICES.—Enriqueta Palma, Luz de las Heras, Fraternidad Lombra, Carmen Más, Natividad Blanco, Rosa Cop, Victoria Grageras, Isabel Calvo, María Fernández y Mercedes Laosta.

ACTORES.—Luis Reig, Salvador Soler, Constante Viñas, Manuel Viñas, Manuel Mañas, Alfredo Barbero, Manuel Gutiérrez, Felipe Soto, Manuel Pastrana Miralles, Abelardo Infante y Vicente Soler.

Gerente de la empresa: José Mañas Llopis.

Primeros apuntadores: José Delgado y Juan Peydró.

Segundo apunte: Vicente Vico.

Obras que se darán en las seis funciones — Estrenos: «Por las nubes», gran éxito de Jacinto Bonavente; «La casa de todos», «La sombra del padre», de G. Martínez Sierra; «El talón de Aquiles», «De cerca» y la de gran éxito «Sherlock-Holmes».

Presentadas con gran lujo de decoración, atrezzo y sastrería.

Salón Novedades

Anteanoche se celebró el debut del notable imitador Jean Malkoff

Malkoff es un artista muy original; imita entre otros el personaje «Adán» en la opereta de Vogeltiändler y con la boca imitó a la perfección varios pájaros siendo muy aplaudido, sobre todo en el duo del canario y ruiseñor.

Además interpreta algunas escenas cómicas como «el robo de un pato», y «la muerte de un cerdito» que le valieron muchos aplausos.

Hoy debut de la troupe «The Imperial Girls» compuesta de cuatro hermosas señoritas inglesas con nuevo repertorio de canto y baile, y lujosa presentación.

Promete ser un gran acontecimiento la presentación de este sensacional número de variedades.

La Fraternidad

En este teatro del barrio de San Blas se verificará mañana el beneficio del cuadro artístico, poniéndose en escena el drama valenciano «La veu de la consensia» y la comedia «El flautín de mi tío».

Deseamos muchos laureos y provecho a los beneficiados.

Teatro Nuevo

Piel de Oso

La obra estrenada anoche con el título que encabeza estos renglones, escrita por los señores Barbadillo y Custodio, con gran corrección, si no está sacada de algún asunto de Conan Doyle, Ponsón du Terrail, Roberto Stevenson, u otro cualquiera espeluznador de pelos, le falta bien poco.

Con gran discreción y acierto en algunas escenas, han hilvanado los distinguidos escritores un melodrama en el que solo sobresale el tipo de la protagonista, puesto que los demás personajes son seres vulgares y ridículos.

La obra está trazada por el mismo molde que todas las que estrena Loreto Prado y adecuada a las condiciones artísticas de la aplaudida actriz. Por eso no es de extrañar que su homóloga Candelas Rianza estuviese anoche sencillamente admirable, aunque me atreva a señalarle un peccadillo: no se sabía el papel de *carretillo* como en ella es costumbre.

Fué muy aplaudida en un mutis y sostuvo con gran propiedad el carácter

de vieja gruñona, loca y borracha, durante toda la representación.

Con respecto a los demás intérpretes, sería mejor no *meneallo*.

Poniendo «si las obras, aunque estuviesen escritas por el *Sumsum Corda*, tienen que ir al foso.

Aquel duo, y ahora que me acuerdo diré que la música es del insigne Bretón, de factura elegantísima, que quisieron cantar la Srta. Bonet y el Sr. Alba, fué una verdadera desdicha.

La verdad es, dicho sea de paso, que no vamos a exigir, por sesenta céntimos, (a quien los pague) a la Tetraxini y Caruso. Pero no estaría de más un poquito de cuidado y no salirse de sus casillas.

En resumen; la obra agradó y más aún hubiese gustado si al menos se saben los papeles.

El Sr. Guillém, estuvo acercatado en su papel de atleta, faltandole sólo para caracterizar el tipo con propiedad unos cuantos kilos de ternera.

Esta noche, como ayer anunciamos, se celebra el beneficio de la modesta y estudiosa triple Srta. Torres y del discreto actor Sr. Alberich.

No sé porque, ha sido suspendido el estreno de «Lo que el dinero no compra».

EL TEMERARIO

Nuestros concejales

Si no es por nosotros!

En la sesión de ayer hubo dos cuestiones importantísimas de las que se ocuparon nuestros ediles, a parte de otros menos interesantes para el cronista por ser de las llamadas de trámite que solo importan a los mismos interesados, no trascendiendo al público.

Y esas dos cuestiones ¡si no es por nosotros!..

Este periódico dió motivos ayer a nuestros concejales para que pudieran mostrarse fieles cumplidores de sus deberes.

Las cuestiones son: el homenaje a Altamira, del que hablamos en lugar preferente y la denuncia hecha en estas columnas, sobre la intervención de dos empleados municipales en el amaño y falsificación de un acta verificada en las elecciones últimas.

El Sr. Salinas se hizo eco de lo dicho por nosotros y propuso al Ayuntamiento que se nombrara una comisión para que formara el oportuno expediente para esclarecer los hechos.

El Sr. Clemente manifestó que como el asunto se hallaba en los tribunales, enténdia que nada podía hacer el Ayuntamiento en dicha cuestión.

Pero el Sr. Salinas replicó al concejal liberal, manifestando que en los asuntos de la casa, al Ayuntamiento corresponde de purario todo, aunque el Juzgado siga sus tareas por otro lado.

D. Ventura Arnéz, secretario de la corporación municipal, pidió autorización para hacer uso de la palabra y se mostró conforme con lo solicitado por el Sr. Salinas para que respaldase su inocencia en el asunto que se debatía. Así se acordó por unanimidad designándose a los señores Clemente, Antón y Mendaro para esclarecer los hechos.

Y no hubo más.

Notas deportivas

Anteayer salieron para Madrid, con objeto de tomar parte en Campeonato Internacional de Lawn tennis, que allí se celebrará los días 9 al 12 del corriente mes, nuestros queridos amigos los distinguidos «sportsmen» Miguel de Elizalde y Angel A. Entrea. Dichos señores llevan la representación de la sociedad «Alicante Recreation Club», cuya Junta directiva animada de los mayores deseos, no repara en gastos, cuando se trata de propagar el sport. A este Campeonato asistirán los mejores lawn-tenistas de España y algunos del extranjero, y confiamos en que nuestros paisanos no dejarán mal sentado el pabellón alicantino.

Un nuevo aplauso a la Junta de esta simpática sociedad, que después de darnos a conocer foot-ballistas, de tanto empuje como los equipos de Madrid y Valencia, envía al Campeonato más importante de España, a dos de sus mejores jugadores, para que midan sus fuerzas con contrarios de fama, y aprendan los distintos estilos de todos ellos.

También marchan a la Corte, para presenciar dicho Concurso, los señores Entrena, Romeu y Pobil.

DE HACIENDA

Habiendo aumentado de categoría la Aduana Nacional de esta provincia, ha sido nombrado administrador de la misma don Cándido Maimó Robira, que ya desempeñó el mismo cargo con beneplácito del Comercio y sus subordinados.

Estos le han teleografiado dándole la enhorabuena y complaciéndose en tener nuevamente de jefe a tan probo funcionario.

Nosotros que como siempre las brillantes dotes del Sr. Maimó, hacemos extensiva nuestra enhorabuena más cordial.

Sociedad del Canal de la Huerta de Alicante

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en virtud de lo que dispone el artículo 5.º de los Estatutos, ha acordado que el pago del 7.º dividendo pasivo de las acciones que constituyen el capital social, se efectúe en el Banco de España los días laborables comprendidos entre el 15 y 25 del actual ambos inclusive, desde las diez hasta la una.

Lo que se participa para conocimiento de los señores accionistas.

Alicante 7 Mayo 1909.—El secretario accidental, Federico Leuch.

SUCESOS

Una bravía

A las diez de la noche del día de ayer los guardias de Seguridad números 35 y 51 detuvieron en la calle de León a la que dijo llamarse Jacinta Cortés, domiciliada en el núm. 7 de la citada calle, por insultar y vapulear a su vecina Rosario Núñez.

ALICANTE

Remedio providencial

Para que el artillista que ayer os habla ba de las tolvaneras quedará en mal lugar,

El amor a la Marina es necesario para ser buen español

LEMA:

"That is the question, (xx)

I

Es preciso desegañarse y publicar muy alto que los pueblos no aman por instinto sino por convencimiento las instituciones que mantienen su independencia y afirman su personalidad. Entre esas instituciones, cubriendo un puesto privilegiado, se halla la Marina. Por eso vamos a desarrollar con cierta amplitud aquella nuestra primera afirmación, punto de partida de otras ulteriores encaminadas a probar la verdad absoluta que encierra un tema con tanto patriotismo y tan grande acierto elegido.

Es un hecho indubitado é incuestionable que el amor al mar y a la marina no es inherente al hombre, como lo son, por ejemplo, la inclinación al sexo opuesto y el afecto recíproco de los padres y los hijos. Si aquel amor, pues, no es coeficiente obligado de nuestra propia naturaleza, es preciso que busquemos su origen y su desarrollo en la posición que ocupa y en las circunstancias que rodean al hombre en nuestro globo, influencia y estímulos particulares de que se forman los de índole colectiva, es decir, los de carácter nacional, resultantes a la postre del cómputo de las energías y de las disposiciones individuales de los ciudadanos que integran esas agrupaciones jurídicas denominadas Estados. Y no puede ser otra cosa, lógicamente pensando. Se ama, en general, lo que nos produce un bien, y el mar y la marina constituyen una base de bienestar para la inmensa mayoría de los hombres, más no para todos ciertamente.

II

Probado, en principio, que el afecto de un país a la Marina depende de la situación que

ocupa y de los beneficios que en tesis general puede aquella reportarle, veamos si España está en condiciones de amarla.

Bañar sus fronteras en el mar es la primera cualidad que un pueblo ha de reunir para saber cuánto se debe y se puede esperar de su posición geográfica, y poseemos los españoles en grado tan eminente esta condición, que nuestro perímetro marítimo (3318 kilómetros) es mayor que los de Portugal, (860 kms.) Suecia (2100 kms.), Italia (3210 kilómetros), Francia (3120 kms.), Noruega (2800 kms.), Alemania y otras varias naciones que sería prolijo citar, que mantienen por lo regular flotas de guerra y comerciales inmensamente superiores a las nuestras.

El mar no es solo elemento ocasional de ilustración al realizar el contacto de razas distintas y de elementos diversos, cuyos adelantos y cuyas enseñanzas se difunden en ósmosis más ó menos intensas pero de una realidad y una eficacia innegable, sino también sólida base de riqueza, porque aún en aquellas naciones que tienen en un orden absoluto ó relativo dilatadas fronteras terrestres como Alemania, Bélgica, Francia, Estados Unidos, España, etc., resulta que el co-

mercio marítimo va reemplazando al verificado por tierra de tal modo, que si nos fijáramos en los Estados Unidos y lo mismo pudiéramos decir de otros países, vemos que de un tráfico que rebasa cumplidamente los 10.000 millones de pesetas solo se efectúan por la vía terrestre el 6 por 100 de las importaciones y el 9 por 100 de las exportaciones. La razón de ello es la mayor baratura del trasporte marítimo, tan evidente en España, país en que las tarifas ferroviarias son en verdad elevadísimas, que no hay más que citar el caso de que llevar a Cartagena una tonelada de carbón desde Puertollano (Ciudad Real) cuesta cerca de 20 pesetas tanto que el flete desde Newcastle (Inglaterra) al citado puerto levantino español valdría 6 chelines 3 peniques, es decir unas 8'50 pesetas, sumado el cambio. Por esa misma razón, para conducir los hierros manufacturados desde Bilbao a Barcelona, es preciso dar la vuelta a la Península y recorrer una trayectoria que vendrá a ser cinco veces mayor que la línea recta que une ambas poblaciones. Ante la inflexible lógica de los números y de los hechos no queda otro recurso que darse por convencido.

Noticias por telegrato

Del "Centro Telegráfico," nuestro representante en Madrid, y de nuestros corresponsales en provincias

cayó una lluvia que providencialmente acabó con el polvo molestísimo que tantas molestias nos ocasionaba.

Pero este remedio providencial fué peor que la misma enfermedad.

Porque la lluvia al mojar el polvo con fección bonitamente un suelo barro que haría, —estamos seguros de ello— las delicias de los limpiabotas, tintoreros y quitamanchas establecidos en esta ilustre ciudad de Alicante.

Es decir, que la lluvia quitó la razón al articulista haciendo que el público viera al leer el artículo que anoche apareció en esta misma sección, que no había tal polvo, ni las tan sobadas tolvaneras.

Pero en cambio esa misma lluvia des-acreditativa de lo que aquí se escribió, nos da motivos para que escribamos hoy unas variaciones sobre el mismo tema de suciedad ambiente.

Si se hubiera barrido el polvo, ayer no nos hubiéramos lamentado de la existencia molesta de talvaneras, ni hoy tendríamos que hablar de barro pestilente y ensuciador.

Pero como no ha ocurrido eso, hoy volvemos a lamentarnos del estado deplorable que ofrece esta ciudad por obra y gracia de la condescendencia de las autoridades.

N. N.

NOTICIAS

Ha zarpado de este puerto, con rumbo á Argel el buque italiano «Mizeno».

Felicítamos á nuestro querido amigo D. Francisco Alemany Limiñana, secretario de la Junta Provincial de protección á la infancia, quien ha recibido, una Real orden dándole las gracias por su activa cooperación en la celebración de la fiesta escolar del pasado año.

Igual recompensa ha sido otorgada á las señoras doña Rafaela Vidal de Alemany y doña Teresa Armau de Antón y doña Manuela Guijarro Guillén, vocales de la Junta de Instrucción pública.

El alcalde ha dispuesto que las fresas que se venden de Callosa sean precintadas en el reposo.

Mañana se celebrarán en estas cárceles el acto de dar á los presos el Precepto Pascual.

Como todos los años los presos han sido socorridos por personas caritativas en dicho acto, esperamos que en el presente se hará lo propio.

En cumplimiento de la R. O. de 13 de Enero último ha sido nombrado vocal de la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad, D. Arturo Lalliga, inspector de higiene pecuaria.

Debiendo procederse á la venta en pública subasta de tres caballos de desecho pertenecientes á la Comandancia de Carabineros de esta Ciudad, se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en el acto que tendrá lugar el 14 del actual.

El número de presos existente en las cárceles de este partido asciende hoy á 91.

El juez de Instrucción de Jijona cita, llama y emplaza á Lorenzo García, natural de Burgo de Osma, provincia de Soria, soltero, cantero, de 21 años de edad, cuyo paradero se ignora, para que dentro del término de 10 días comparezca en aquel juzgado á responder de los cargos que contra el resultan en la causa que se instruye por el delito de robo.

Ha tomado posesión en la Normal de Maestros D. Basiliano Jara del cargo

de profesor especial de música, obtenido por oposición.

Así nos lo comunica atentamente el interesado á quien deseamos muchas prosperidades.

Registro civil

Nacimientos.—Eduardo Candela Asensio, Alejandro López Sala: Darvviu Peidro Pujaita.

Funciones.—Ramón Silvestre Ujeda

Matrimonios.—Ninguno.

El gobernador civil ha dispuesto que la comprobación y contrastación anual de pesas y medidas correspondiente al año 1909, se lleve á efecto en Cocentaina durante los días 11 y 22 del mes de Mayo.

Una vez terminada, continuará en los restantes pueblos de aquel partido judicial.

De la mañana

Visitando á Moret

Madrid.—Varios senadores y diputados liberales visitaron hoy al Sr. Moret. Dijéronle que el partido debe adoptar una actitud enérgica contra los propósitos del gobierno de llegar á la sesión permanente para aprobar el proyecto de comunicaciones marítimas.

El regreso de Lerroux

Barcelona.—A fines de Mayo regresará el señor Lerroux para intervenir en los debates parlamentarios.

Cartas recibidas hoy de Buenos Aires anuncian su propósito de emprender una enérgica campaña.

Hallazgo de un cadáver

Málaga.—La guardia civil de Iznate ha encontrado en la cueva de Albate, de la Sierra del Real, el cadáver de un hombre.

De las indagaciones practicadas, se pudo comprobar que hacía más de quince días se había presentado en dicho pueblo el individuo cuyo cadáver se ha encontrado.

Técate de un mendigo que recorría los pueblos implorando la caridad pública.

Parece ser que el desgraciado cayó por una pendiente de unos 8 á 9 metros produciéndose la muerte.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito para la práctica de la autopsia.

Se realizan diligencias para la identificación del interfecto.

Hace como se va y vuelve

Barcelona.—Se asegura en Barcelona que el Sr. Suñol volverá á la política activa para dirigir la izquierda solidaria.

Para algo sirven las elecciones

Bilbao.—En Bilbao se comenta como un dato significativo referente á las elecciones del domingo el que el Monte de Piedad haga á diario 70 desahucios.

La víspera de las elecciones se desahuciaron 439 prendas y el domingo 178.

Herencia de Sarasate

Pamplona.—Una comisión del Ayuntamiento de Pamplona marchará en

breve á París para recoger los efectos que Sarasate legó á su ciudad.

Censuras

Gibraltar.—La prensa de Gibraltar censura al consul de España que no ha permitido el embarque de unos emigrantes y ha multado á la compañía.

Buen efecto

Madrid.—Ha causado buen efecto el propósito del gobierno de mantener la aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas llegando á la sesión permanente en contra de la obstrucción.

Descendientes del de las famosas cuentas

Madrid.—Los descendientes del Gran Capitán se proponen secundar la iniciativa del Ayuntamiento de Córdoba, referente á que en esta ciudad se levante una estatua al inolvidable caudillo.

Con tal fin, pedirán el apoyo de todos los que llevan el apellido de Fernández de Córdoba.

Feria de ganados

Badajoz.—Comunican de Badajoz que la feria de ganados promete verse muy azimada. Créese que pasarán de 100.000 cabezas las que concurrirán á ella.

Comienzan á llegar forasteros. El conflicto de la luz camina hacia la solución.

El bautizo

La Haya.—Un despacho de La Haya asegura que el kaiser no apadrinará á la hija de la reina Guillermina de Holanda.

Se cree que serán padrinos dos hermanos del príncipe consorte.

El tifus

Sevilla.—En el barrio de Triana, ha oído una gran alarma por suponerse que dos individuos que se hallaban enfermos de gravedad, padecían de la terrible epidemia reinante.

Fueron trasladados al Hospital Central donde reconocidos por el Dr. Fedriani certifié que uno padecía fiebres palúdicas y el otro una pulmonía.

Las noticias adquiridas son optimistas pues de los siete enfermos que hay en la Sala de San Juan, tres de ellos parece que no están atacados del tifus. Uno se encuentra en grave estado.

La comisión de Beneficencia de la diputación ha dispuesto como medida que por ahora no se admitan nuevos asilados en el Hospicio, prohibiendo en absoluto las visitas en dicho establecimiento benéfico.

La prensa publica una carta de los alumnos internos de las Clínicas del Hospital ofreciendo sus servicios para cuanto se ofrezca necesario.

Estos ofrecimientos han sido acogidos con grandes simpatías por el público en general.

De la tarde

Viajes del Rey

Madrid.—En Palacio desmienten que D. Alfonso haya pensado en ir á Guadalupe.

Lo que sí es cierto que en breve hará una excursión á Galicia.

El Sr. Cobián, obediendo los deseos del Rey, procura solucionar cuanto antes

el asunto de la cesión de la isla de Cortegada, sin que se lastimen los intereses de los propietarios y sobre todo sin que se troque la cuestión en cosa política.

A tomar aguas

Madrid.—El general Sr. Polavieja marchará en breve á Alhama de Aragón, por prescripción facultativa.

La huelga

Barcelona.—Continúa en igual estado la huelga de los obreros de la fábrica de calzado de D. Angel Mastí.

Este se niega á despedir al encargado, causa ocasional de la huelga.

El atentado de Hostafranchs

Barcelona.—La vista por jurados de la causa instruida con motivo del atentado de Hostafranchs, ha sido señalada para el 14 de Junio próximo.

Como testigos han sido citados el gobernador civil Sr. Osorio y Gallardo, el senador Sr. De Buen y los diputados señores Paig y Cadafalch, Giner de los Ríos, Cambó y médicos que asistieron á éste.

La ley del timbre.—Reglamento

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el reglamento para el desenvolvimiento y aplicación de la nueva Ley del timbre.

La Gran Vía

Madrid.—El periódico oficial publica también una disposición declarando rescindido el contrato con la casa que se encargó de las obras de la proyectada Gran Vía.

Notaría vacante

Madrid.—En «La Gaceta» correspondiente al día de hoy se anuncia la vacante de una notaría de Madrid.

Conferencia reservada

Madrid.—El ministro de Marina señor Ferrándiz ha celebrado una detenida y reservadísima conferencia con el Sr. Alen desalar.

Se da gran importancia al acto del que nadie ha podido traslucir nada.

Festival infantil

Murcia.—Mañana se celebrará el entierro de la sardina que han organizado los niños.

El acto promete ser brillantísimo.

Disgusto.—Interpelación

Madrid.—El acto del Gobierno suspendiendo de su empleo al sabio D. Rafael Sallillas, director de la Cárcel Modelo y persona prestigiosísima, ha causado gran disgusto.

Como se trata de vengarse de que Sallillas asistiera al banquete dado en honor á Juan Catena, gerente de «El País», se anuncian varias interpelaciones ruidosas.

Tranquilidad en Orense

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que según los telegramas oficiales recibidos la tranquilidad en Orense es completa.

La benemérita irresponsable

El propio Sr. La Cierva, hablando de los desgraciados sucesos de Osora ha dicho que mandó abrir una información para esclarecer todo lo ocurrido.

De dicha información no ha resultado responsabilidad alguna para la guardia civil.

El Rey y Maura

Madrid.—El Presidente del Consejo de Ministros ha estado esta mañana durante buen rato en Palacio confabulando con el Rey.

Lo tratado

Según la nota ofical facilitada á los periodistas el Sr. Maura informó detenidamente á D. Alfonso de la marcha de los debates parlamentarios y de las contingencias que pudieran tener.

Dióle cuenta de la solución dada á la cuestión del proyecto de comunicaciones marítimas.

Maura confiado

El Sr. Maura se mostró, á la salida de Palacio, muy afectuoso con los periodistas á quienes mostró su confianza sobre la próxima aprobación de todos los proyectos pendientes de discusión parlamentaria.

Discusión para hoy

Madrid.—Ya solucionado lo de la sesión permanente con haber aplazado hasta 1911 el que emplee á regir el proyecto de comunicaciones marítimas, esta tarde comenzará la discusión de las reformas de Correos y Telégrafos.

Comentarios

Madrid.—La solución dada al problema político que iba á llevar al Gobierno á la sesión permanente es objeto de muchos y sabrosísimos comentarios.

Parece ser que alguna elevada personalidad ha ejercido influencia en el ánimo del Sr. Maura que le ha hecho realizar el acto que, por lo inesperado, tanta sorpresa ha causado entre los políticos.

Otra vez la crisis.—Lo que se dice

Madrid.—Como de costumbre vuelve hoy á insistirse en que en breve serán aprobados los proyectos de Administración local, comunicaciones marítimas y reformas en Correos y Telégrafos viniendo luego unas largas vacaciones parlamentarias.

De acuerdo

La crisis iba á plantearse, según aseguraron los bien enterados, con motivo de lo ocurrido en el proyecto de comunicaciones; pero de acuerdo Maura y Moret la han aplazado hasta el otoño próximo que ser cuando reanude sus tareas el Parlamento.

Arreglo de huesos

Para entonces tendrá arregladas el partido liberal sus huesos.

Banquete á Sallillas

Madrid.—Se organiza un banquete en honor de D. Rafael Sallillas para desagraviarle de lo que con él ha realizado el Gobierno.

Maura interviene

Madrid.—Esta tarde intervendrá el señor Maura en la discusión del proyecto de Administración local.

Espanoles mal tratados.—Conato de motín.—Reclamaciones

Las Palmas.—De arribada forzosa entró en este puerto el buque inglés «Lonther Cross» procedente de la Argentina.

A su bordo conducía 160 españoles que han denunciado á las autoridades que han sido objeto de malos tratos durante su travesía.

En los muelles se ha estacionado en actitud hostil gran muchedumbre.

Las autoridades han hecho las reclamaciones oportunas al cónsul inglés.

ANUNCIOS

RECOMENDADOS

Coches para los baños de Busot.—En la posada de la Balsa y Restaurant Samper.

SALIDA de Alicante á las dos de la tarde.

SALIDA de los baños á las siete de la mañana.

Se dispone de carros para equipajes.

ELOISA IRURZUN

Profesora en Partos, de San Carlos de Madrid.

Princesa 32, Entresuelo.

MAQUINA DE ESCRIBIR UNDERWOOD

Pieltras y telas de goma para copiar cómodamente

GUILLELMO TRUJIGUER Barcelona

DARÁ RAZÓN: **ENRIQUE RAMOS** Sagasta, 21 principal

“La Praviana,” El mejor á tónico del mundo premiado en y exposición de París de 1908. — Depósito: Café del Comercio.

Papelería COSTA: Sagasta, 28 La más surtida de Alicante.

Sirvientes y amas de cría, hallarán una fácil y segura colocación anunciándose en este periódico.

Academia de matemáticas.—Preparación para carreras especiales.—Reposo de las asignaturas del bachillerato.—Razón, Castaños 32, 3.º

PASTOR ODONTÓLOGO

Princesa, 6, pral.—ALICANTE

La Peninsular Fábrica de bombones y caramelos de Carmelo Estabier.—Pérez Medina y Plaza de Isabel II.

Se alquila un piso confortablemente amueblado en la calle de Alfonso el Sabio, n.º 3. Darán razón, Infanta, 7.

SE VENDEN las casas número 25, 27 y 33, y un solar número 37, situadas en la calle de Alvarez; y un solar en la calle del Bilo número 13. Darán razón, Bale, número 7.

Bambú El mejor papel de fumar.

Verdú Sastre Pasaje de Amérrigo 1.º segundo, el más acreditado y de mejor gusto de Alicante.

En el kiosko establecido en la plaza de la Constitución, esquina á la de Castelar se vende **DIARIO DE ALICANTE**.

Corresponsales para este periódico hacen falta que sean activos, en algunos pueblos de la provincia. Diríjense las ofertas á la Dirección donde se darán condiciones.

Pianos, pianolas y gramófonos —ALQUILERES—

Plaza del Teatro, 4.—Alicante

Pianos Pleyel, Erard, Gaveau y todas marcas renombradas del país y extranjero.

Gramófonos y Discos—Pianos de cola y de manubrio—Armoniums y Organos—Pianolas: aparato para tocar el piano sin saber música

Banquetes, fondas, cubretechados, aisladores, músicoerco, taburetes, candelabros, azas, ruedas para los pianos, bujías eléctricas, cajas para embalar pianos, candelabros luz eléctrica última novedad. **Alquileres. P. del Teatro, 4, Alicante**

J. ACEVEDO Nueva sombrerería —Princesa, 12.—Alicante—

La más acreditada de la ciudad

Novedades en sombreros charol para niños.—Últimos modelos en gorras de todas clases para caballeros y niños.—Sombreros ingleses marca CHRYSTIS, y sevillanos y cordobeses última novedad.—**Precio fijo.**

Ama de cría Viuda, leche de seis meses, se ofrece para casa de los padres. Razón, en el cuartel de la guardia civil.

Consignatarios deben utilizar la publicidad en este periódico que es el de más circulación de la provincia.

Academia de Guitarra Por un método especial se enseña á tocar por música, en el breve tiempo de cuatro meses. Horas convencionales.—Honorarios, 6 pesetas al mes, y á domicilio, 10 id. **Plaza de Isabel II, número 22, 3.º**

Imprenta En la de este periódico se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se deseen.—Castaños 44, Tipografía «Progreso».

FARMACIA de la Viuda del doctor J. Soler Sánchez Regentada por su hijo Agatángelo La más antigua en esta capital. Pura en sus medicamentos y escrupulosidad en su elaboración. **Plaza San Cristóbal, 12.—Alicante**

Esquejas de defunción para su inserción en este periódico, se admiten hasta las tres de la tarde.

Ferretería, Quincalla y Perfumería E. Boti Carbonell Expenduría de Explosivos **Mayor, 13, 15 y 17.—Muñoz, 1 — Alicante —**

CASA TATO Plaza Constitución, 2 y 2 dup. Cafés tostados diariamente desde 3:50 ptas. kilo

Se alquila unespacioso local propio para almacenar cochera en la calle de Castaños 46.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

VINOS

Casa dedicada al negocio de vinos, establecida en Bilbao, con relaciones comerciales en la costa Cantábrica, solicita representación de una casa exportadora de vinos de la provincia de Alicante.

Buenas referencias y garantía en metálico. Ofertas á **DIARIO DE ALICANTE** en sobre cerrado, bajo inicial J. J. M.

Espectáculos

Teatro Nuevo.—Función por sesiones para esta noche: Piel de Oso—La Alegre Trovadora.—Los Guspos.—Los Bribones. **Salón Novedades** Sección de cinematógrafo con número de variedades. **Cine Sport.**—Secciones de cinematógrafo y variedades con números muy extraordinarios.

Disponible

"LA CONSTANCIA" Hijos de José Rodes ALICANTE

Grandes talleres de Construcción y Fundición

Frenas para vino y aceite. Bombas y norias de todos sistemas. Motores a Gasolina. Molinos harineros y aceiteros. Timbres y moldes para hidráulicos. Transmisiones. Engranajes. Armaduras. Columnas. Accesorios para bodegas. Puertas acero ondulado sistema Santamaría. Balcones, Cañoneras y toda clase de piezas de hierro fundido.

Estudios, proyectos y presupuestos

*** Maisonnave, 39 *** Teléfono, 42. ***

SOLICITESE CATALOGO GRATIS

Ultramarinos y coloniales

El mejor establecimiento de comestibles en Alicante es el de

Leopoldo Asensio

Princesa, 10, y Triunfo 2 (frente al Pasaje de Américo)

Por la inmejorable calidad y variedad de sus géneros se ve constantemente favorecido por el público más selecto.

Esta Casa cuenta con un gran surtido en conservas y el legítimo bacalao de Escocia. Teléfono 112.—Servicio a domicilio.

DR. JUAN COSOLLOS

Clinica especial de vías urinarias, cistoscopia, cateterismo ureteral, pascual y Genis 27.—Valencia

Coloniales y ultramarinos

Expendiaria de Explosivos V. BERNACER

Princesa, 32, (Esquina a Cruz de Malta) Comestibles de todas clases.—Armas de fuego.—Cartuchos de todas clases y demás efectos de caza

LA CERÁMICA ALICANTINA

Hijos de Jaime Ferrer y C.ª

FABRICA: Carretera de San Vicente.—Teléfono núm. 161.—DESPACHO: S. Ferrer, 39, Alicante.—Teléfono núm. 18.

Grandes almacenes

de maquinaria y efectos para la electricidad y la mecánica

ESPLÁ Y MUÑOZ

Méndez-Núñez, 10 y 12 y San José, 2 y 4

Contadores y motores eléctricos al contado y a plazos mensuales. Material completo de telegrafía, telefonía y timbrería. Lámparas con filamento de tantalio; de Nerst y de arco. Figuras para regalo. Tuli perla, arañas, brazos, estufas, etc., y todos los adelantos modernos en electricidad para grandes y pequeñas industrias.

Disponible

La borrachera no Existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que necesite decirle lo que de terminó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA INSTITUTE, 62, Chancery Lane, Londres 8, Inglaterra.
Depósitos en Alicante: Farmacia de Aznar, Plaza de Isabel II, esquina Blasco.—Farmacia de F. Gómez Mora, calle Mayor, 23 y 25.—Denia: Farmacia de Francisco Comerma, calle del Mar 14.—Elda: Farmacia de Luis Juan y Amat, Plaza Constitución.

Disponible

LA JAPONESA

Tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela las últimas novedades en alfileres nácar, hueso y maderas finas.

Gran variación en sombrillas de adorno última novedad, para señoras y niñas.

Lujoso surtido en bastones forma Golf, puños plata y maderas finas.

Perfumería, Novedades, Efectos militares y Ornamentos de Iglesia

Esta antigua casa cuenta con inteligentes operarios para toda clase de costuras y se telan sombrillas, paraguas y abanicos.

Precios fijos ★ LA JAPONESA ★ Labradores, 7, Alicante

¿Queréis preservaros de las enfermedades que conocen por causa los microbios que se ingieren con el agua?

Comprad los Filtros PASTEUR.—De venta en casa de

AGUSTÍN MORA

Mayor, 39 y San Nicolás, 1.

En donde encontraréis, además, artículos de Ferreteria, Quincalla, Bateria de Cocina, Juguetes, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Motal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas á precios sumamente reducidos.

LA BARCELONESA.—ALICANTE

La Austriaca

Fábrica de Caseosas

JUAN SANTAMARÍA

Agua de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.

Agua de Mondariz artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondariz natural.

Zaragoza, 1 y Liorna, 2.—Alicante SERVICIO A DOMICILIO



Se pone á la venta el mismo día de su publicación en la capital, en los pueblos de la región.

Publica el mismo día del sorteo La lista completa de la lotería.

Diario de Alicante



es el periódico de más escogida lectura, de mejor información y de mayor circulación de la provincia.

Apartado en correo.—Teléfono núm. 175.—Redacción y Administración: Castaños, 44

PASTILLAS

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca.

Curan y evitan Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc.

MORELLÓ

No contienen ningún calmante narcótico.—No contienen ningún calmante anestésico. Están exentas de peligro aun para los niños y ancianos.—Veinte años de éxito creciente son su mejor garantía.

Se hallan en todas las farmacias

¡¡OJO!!

Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando

EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÚ DEMULCENTE

Llagas en las piernas, herpes, afecciones garganta, rupa, dolor en los huesos, exomas, manchas, escrófulas, granca, caspa, etc. —(Curación externa)— *Comada curativa VERDÚ*

Varias eminencias médicas las prescriben con preferencia á otros similares por obtener mejores resultados.

De venta: En las principales farmacias y droguerías
MADRID: Dr. Gayoso. Arenal 2. Borrrell Hnos. Puerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo. Tetuan 24. Gimenez Urbano. Campana 20. MALAGA: Enrique Haza. Molina Larios 4. Perez Guzman. Marqués Larios 8. VALENCIA: Hijos de Blas Cuesta. Mercado 70. Vda. Greus. Plaza Sta. Catalina 4. López Morén. San Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Pilar Alfonso 1 40 VIGO: Fernandez Casas Joaquin Yanez 5 ALICANTE: Juan Aznar. Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló-Mayor 51. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR: ESCUDILLERS, 22. BARCELONA.

Disponible